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Vragen van de Commissie buitenlandse zaken 

 

1. Algemene bekwaamheid, inzet voor Europa en onafhankelijkheid 

1.1. Welke aspecten van uw kwalificaties en ervaring maken u geschikt voor het 
vervullen van het ambt van commissaris en voor het bevorderen van het Europees 
algemeen belang, vooral op het gebied waarop u bevoegd zou zijn?   
 
Ik heb een belangrijk deel van mijn leven, mijn werk en mijn politieke activiteiten besteed aan 
Europese aangelegenheden, waarvoor ik mij altijd bijzonder heb geïnteresseerd en ingezet. 
Dit blijkt met name uit het feit dat ik de eer heb gehad zowel het Europees Parlement (2004-
2007) als de Commissie ontwikkelingssamenwerking (2007-2009) van die instelling voor te 
zitten, en meer recentelijk uit mijn streven naar een gezamenlijke Europese aanpak als Spaans 
minister van Buitenlandse Zaken, Europese Unie en Samenwerking.  
 
Maar mijn grote belangstelling en inzet voor Europese integratie – zowel persoonlijk als 
ambtshalve – dateert van veel eerder: als zeventienjarige ontving ik namelijk mijn eerste beurs 
voor een opstel over de vooruitzichten van Spanje, waar Franco toen nog aan het bewind was, 
op toetreding tot wat destijds de “Europese gemeenschappelijke markt” heette. 
 
Gedurende de veertig jaar dat ik de publieke zaak dien, ben ik als lid van het Europees 
Parlement en de Raad van ministers betrokken geweest bij de politiek van de EU. Als 
staatssecretaris van de Schatkist heb ik deelgenomen aan de onderhandelingen over de 
toetreding van Spanje tot de Europese Gemeenschappen. Gedurende tien jaar (1986-1996) 
heb ik mijn land vertegenwoordigd in drie formaties van de Raad van de Europese Unie 
(Economische en Financiële Zaken, Milieu, Vervoer en Telecommunicatie).   
 
Ik ben voorzitter geweest van de Gezamenlijke commissie voor de Europese Unie van het 
Spaanse Parlement. In die hoedanigheid was ik lid van de Conventie die het ontwerp van een 
Europese Grondwet opstelde, waarop later het Verdrag van Lissabon zou worden gebaseerd. 
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Als voorzitter van het Europees Parlement was ik een krachtig pleitbezorger van een Europese 
parlementaire democratie. Ik heb met name de ontwikkeling gesteund van multilaterale 
parlementaire vergaderingen door de oprichting van EuroLat en EuroMed, waarover ik als 
voorzitter van het Europees Parlement heb gepresideerd. 
 
Als voorzitter van de Commissie ontwikkelingssamenwerking (DEVE) van het Europees 
Parlement heb ik Afrika en de uitdagingen en kansen van dit zustercontinent beter leren 
begrijpen. Zo leidde ik bijvoorbeeld een informatiereis van het Europees Parlement om 
onderzoek te doen naar de omstandigheden in de vluchtelingenkampen in Darfur (2008). Ook 
heb ik deelgenomen aan verscheidene bijeenkomsten van de Gemengde Parlementaire 
Vergadering EU-ACS (Afrika, het Caribische gebied en de Stille Oceaan). 
 
Als voorzitter van DEVE heb ik meerdere door de Europese Commissie uitgevoerde 
veldoperaties voor internationale samenwerking en humanitaire bijstand bezocht. Daarbij ging 
het bijvoorbeeld om centra voor psychologische hulp aan slachtoffers van 
guerrillabewegingen in Colombia en om watervoorziening voor dorpen in Nigeria. Bij die 
veldbezoeken heb ik gezien dat onze ontwikkelingssamenwerking en humanitaire hulp voor 
mensen in nood van immens belang zijn. 
 
Daarnaast ben ik als voorzitter van DEVE afgereisd naar verschillende brandhaarden. Zo heb 
ik in 2009 samen met Europees commissaris voor Ontwikkeling en Humanitaire hulp Louis 
Michel deelgenomen aan een waarnemingsmissie in Gaza, na de bombardementen in het 
kader van operatie “Gegoten Lood”. 
 
Ten slotte lever ik sinds juni 2018 als minister van Buitenlandse Zaken, Europese Unie en 
Samenwerking van Spanje een bijdrage aan de werkzaamheden van de Raad Buitenlandse 
Zaken (RBZ). 
 
Naast deze Unie-gerelateerde activiteiten heb ik ook in mijn privé- en beroepsleven veel 
internationale ervaring opgedaan, waardoor ik een beter begrip heb gekregen van de wereld 
waarin wij leven en ik thans voldoende voorbereid ben om hoge vertegenwoordiger van de 
Unie voor buitenlandse zaken en veiligheidsbeleid / vicevoorzitter van de Europese 
Commissie (HV/VV) te worden. Ik denk daarbij met name aan de tijd die ik heb doorgebracht 
in de Verenigde Staten, Israël, China, El Salvador, Nepal, Sudan, Gaza, Georgië, Armenië, 
Ecuador, Bolivia, Senegal, Niger, Libanon en Jordanië. 
 
Ik ben vastbesloten om, als het Europees Parlement mijn benoeming tot vicevoorzitter van de 
Commissie bevestigt, al mijn kennis, ervaring en capaciteiten te benutten voor het vervullen 
van mijn mandaat. Ik heb er vertrouwen in dat ik over de juiste kwalificaties en 
beroepservaring beschik om bij te kunnen dragen tot het algemeen Europees belang. Op basis 
van de relevante Verdragsbepalingen wil ik de voorzitter van de Commissie en mijn collega’s 
helpen bij hun inspanningen om de politieke beleidslijnen van de verkozen voorzitter te 
verwezenlijken en de uitvoering van de prioriteiten van de Europese Unie te bevorderen. 
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1.2. Wat zijn uw drijfveren?  
 
Ten eerste, uiteraard het Europese project. Dit maakt niet alleen integrerend deel uit van mijn 
hele loopbaan, maar is ook iets waar ik altijd vurig in heb geloofd. De eerste keren dat ik 
buiten de grenzen van mijn land reisde – iets wat indertijd nog niet zo gemakkelijk was als nu 
– was als student, voor vakantiewerk. Zo werkte ik op een boerderij in Denemarken, in de 
bouw in Duitsland, in de horeca in Londen en bij de druivenoogst in Frankrijk. Ik weet nog 
goed hoe het voelde om als jonge Spanjaard Europa te ontdekken – een continent dat voor 
mijn generatie alles belichaamde waarvan we deel wilden uitmaken. 
 
Ten tweede zet ik graag mijn schouders onder een project en voel ik mij verantwoordelijk 
voor de taken die mij worden toevertrouwd. Bij alle functies die ik heb aanvaard, heb ik 
steeds een rol van betekenis willen spelen en waar mogelijk bijgedragen aan de Europese 
integratie. Toen ik het Spaanse parlement vertegenwoordigde bij de Europese Conventie 
(2001-2003), nam ik actief deel aan de werkgroep inzake het buitenlands beleid van de EU. Ik 
herinner mij nog goed ons hevige debat over de vraag of het raadzaam was om een nieuwe 
functie in het leven te roepen, die aanvankelijk werd aangeduid als “EU-minister van 
Buitenlandse Zaken”, en om daarin de rol van de hoge vertegenwoordiger voor het 
gemeenschappelijk buitenlands en veiligheidsbeleid – indertijd Javier Solana – en die van de 
commissaris voor Buitenlandse betrekkingen – in die tijd Chris Patten – bijeen te brengen. 
Ook werd er veel gesproken over het precieze takenpakket dat bij die nieuwe functie zou 
horen. Met deze nieuwe positie wilden we ervoor zorgen dat de Europese Unie op het 
wereldtoneel met één stem zou spreken en eensgezind zou optreden, zowel om een 
gemeenschappelijk buitenlands en veiligheidsbeleid te ontwikkelen als om de externe 
dimensie van het EU-beleid te bevorderen. Het was een bijzonder controversieel en 
veelbesproken besluit en we beseften indertijd allen – en ikzelf in het bijzonder – dat het 
bepaald geen sinecure zou zijn om deze tweeledige rol te vervullen. 
 
Ten derde, zou ik – wanneer ik inderdaad de volgende HV/VV word – graag mijn bijdrage 
leveren aan een krachtiger rol van de EU op het gebied van buitenlands beleid. We weten 
allemaal dat, willen wij ons op het wereldtoneel doen gelden, wij als Europeanen op vrijwel 
alle beleidsterreinen samen moeten optrekken – en dat geldt zowel voor de instellingen als de 
lidstaten. Dat wordt geen gemakkelijke taak, maar ik zal mijn uiterste best doen om te 
waarborgen dat de EU in haar externe betrekkingen eensgezindheid aan de dag legt. 
 
Ik zal, als mijn benoeming door het Europees Parlement wordt goedgekeurd, in deze tijd – 
waarin de EU nadrukkelijker dan ooit een rol speelt in de wereldpolitiek en in alle delen van 
de wereld aanwezig is – geregeld voor de Commissie buitenlandse zaken (AFET) van het 
Europees Parlement zal verschijnen om haar te vragen mij te ondersteunen bij de uitoefening 
van deze dubbelfunctie van hoge vertegenwoordiger van de Unie voor buitenlandse zaken en 
veiligheidsbeleid en vicevoorzitter van de Europese Commissie. 
 
Ik heb rechtstreeks kunnen ervaren dat er behoefte is aan een sterker Europa, een Europa dat 
de Europese waarden en belangen wereldwijd verdedigt en het hoofd biedt aan de dreigingen 
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waarmee alle Europeanen te maken hebben. Een Europa dat getuigt van internationale 
solidariteit en opkomt voor vrede en veiligheid in de wereld. Het is mijn vaste voornemen die 
doelen als HV/VV na te streven. 
 
 
1.3. Op welke wijze wilt u invulling geven aan de strategische agenda van de Commissie?  
 
Zoals verkozen voorzitter Von der Leyen heeft aangekondigd, willen we een “geopolitieke 
Commissie” zijn.  
 
De geopolitieke conflicten van nu spelen zich niet meer zozeer af in loopgraven, maar vooral 
in cyberspace en op terreinen als handel, economisch en monetair beleid, en de toegang tot 
grondstoffen. De bajonetten zijn verruild voor hybride en cyberaanvallen, sancties, 
handelstarieven, muntdevaluaties en gedwongen overdrachten van technologie. Als we in de 
wereldpolitiek willen uitgroeien van een betaler (payer) tot een speler (player), is het dan ook 
van cruciaal belang om gebruik te maken van alle instrumenten waarover de EU beschikt en 
met name van het gewicht dat een aantal van onze interne beleidsmaatregelen in de schaal 
legt. Ik wil mij daartoe met verve kwijten van mijn rol als vicevoorzitter van de Commissie 
die verantwoordelijk is voor de coördinatie van het externe optreden van de Europese Unie, 
overeenkomstig artikel 18, lid 4, VEU. Ik zal de voorzitter steunen bij de coördinatie van de 
externe dimensie van alle werkzaamheden van de Commissieleden en ervoor zorgen dat we 
de interne en externe aspecten van ons beleid beter op elkaar afstemmen. Overeenkomstig 
mijn opdrachtbrief stel ik mij ook ten doel om samen met de desbetreffende collega’s in het 
college van commissarissen te waarborgen dat onze externe financiële instrumenten 
strategisch worden ingezet, bijdragen aan onze bredere politieke doelen en Europa’s 
leiderschap en invloed in de wereld versterken. 
 
Nu externe en interne beleidsmaatregelen steeds nauwer vervlochten raken, is het zaak om bij 
het uitstippelen en uitvoeren van buitenlands beleid de belangen en de veiligheid van onze 
burgers te bevorderen, maar ook om bij het bepalen van ons binnenlands beleid voorbij de 
buitengrenzen van de EU te kijken. 
 
In dat licht wordt de samenwerking met het Europees Parlement, dat de Europese burgers 
rechtstreeks vertegenwoordigt, politieke en budgettaire steun verleent en als medewetgever 
optreedt, van fundamenteel belang voor de samenhang en effectiviteit van het buitenlands 
beleid van de EU.   
 
1.4. Hoe zult u ervoor zorgen dat gendermainstreaming wordt toegepast en de 
genderdimensie wordt geïntegreerd in alle beleidsterreinen van uw portefeuille? 
 
Vanaf de eerste dag heeft de verkozen voorzitter duidelijk gesteld dat de balans tussen 
mannen en vrouwen een hoofdprioriteit is. En ze heeft de daad bij het woord gevoegd door 
het eerste team in de geschiedenis van het college te presenteren dat uit genderoogpunt 
evenwichtig is samengesteld. Het is een zaak waar het hele team zwaar aan tilt, mijzelf 
incluis. 
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Onze belangrijkste doelstelling is gendergelijkheid en vrouwenemancipatie te bevorderen. Ik 
zal ervoor zorgen dat de EU koploper blijft bij internationale inspanningen om 
gendergelijkheid tot stand te brengen en vrouwen en meisjes hun mensenrechten ten volle te 
laten genieten en voor zichzelf te laten opkomen.  
 
Gendermainstreaming is vervat in het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie 
en is een doeltreffend middel om onze doelstellingen te verwezenlijken. Ik zal samenwerken 
met de commissaris voor Gelijkheid met betrekking tot de internationale dimensie van de 
nieuwe Europese genderstrategie die is aangekondigd in de politieke beleidslijnen van de 
verkozen voorzitter. Ik wil dat we op dit gebied nog verder gaan, voortbouwend op onze 
drieledige aanpak, die zijn waarde inmiddels heeft bewezen. Daarbij voert de EU zowel 
politieke als beleidsdialogen met partnerlanden, wordt er bij alle beleidsmaatregelen en -acties 
aandacht geschonken aan het genderperspectief en worden ad-hocmaatregelen uitgevoerd om 
ongelijkheid tussen mannen en vrouwen te beëindigen, te voorkomen of te corrigeren. Deze 
drie elementen gaan hand in hand. Deze benadering moet ook in de toekomst worden gevolgd 
op alle gebieden van extern optreden van de EU, waaronder buitenlands en veiligheidsbeleid, 
defensie, ontwikkeling, handel, financiën, humanitaire hulp, migratie, justitie en onderwijs, 
alsook ter voorkoming en bestrijding van radicalisering, gewelddadig extremisme en 
terrorisme. Dankzij mijn rol als coördinator, als omschreven in mijn opdrachtbrief, zal ik er 
goed op kunnen toezien dat genderaspecten en de samenhang tussen de externe en interne 
aspecten van ons werk voldoende aandacht krijgen. Om als rode draad door heel het beleid 
van de EU te lopen, moet het genderperspectief stelselmatig worden geïntegreerd in de 
planning, de uitvoering en de beoordeling van al onze partnerschappen, overeenkomsten, 
beleidsmaatregelen, strategieën en activiteiten. Dit vereist een gedegen, zorgvuldige en goed 
onderbouwde genderanalyse. 
 
Wat mijn beleidsterrein betreft, bestaat een voorbeeld van doeltreffende EU-
gendermainstreaming in de stelselmatige integratie van het genderperspectief in het volledige 
proces van analyse, planning, uitvoering en evaluatie van de missies en operaties in het kader 
van het gemeenschappelijk veiligheids- en defensiebeleid (GVDB), aangezien deze worden 
ontwikkeld conform alle relevante internationale normen en juridische instrumenten. Een 
ander voorbeeld is de integratie van een genderperspectief in de nieuwe generatie 
handelsovereenkomsten van de EU. Daaruit blijkt dat beleid nooit genderneutraal is.  
 
Alle EU-personeelsleden, ook de hogere leidinggevenden, hebben hun eigen 
verantwoordelijkheid waar het gaat om de integratie van gendermainstreaming. 
Genderresponsief leiderschap is een eerste vereiste voor doeltreffende mainstreaming van 
genderperspectieven. Onze beleidsdoelstellingen zullen daardoor uiteindelijk beter worden 
verwezenlijkt. Gendermainstreaming is een gedeelde verantwoordelijkheid en ik wil daarbij 
het goede voorbeeld geven. 
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1.5. Hoe kunt u uw onafhankelijkheid aantonen? Kunt u garanderen dat uw vroegere, 
huidige of toekomstige activiteiten geen twijfel doen ontstaan over uw functioneren als 
commissaris? 
 
Ik verbind mij ertoe dat ik mij na mijn benoeming tot vicevoorzitter altijd naar letter en geest 
zal houden aan de verplichtingen inzake onafhankelijkheid, transparantie, onpartijdigheid en 
beschikbaarheid, zoals omschreven in artikel 17, lid 3, van het Verdrag betreffende de 
Europese Unie (VEU) en artikel 245 van het Verdrag betreffende de werking van de Europese 
Unie (VWEU). Ook verbind ik mij ertoe altijd de geheimhoudingsplicht als vervat in artikel 
339 VWEU in acht te zullen nemen. 
 
Als ik word benoemd tot vicevoorzitter, zal ik de letter en de geest van het Verdrag ten volle 
naleven, met name de verplichting om in het Europese belang te handelen. Ook zal ik mij 
houden aan de gedragscode voor de leden van de Europese Commissie en de daarin 
opgenomen bepalingen inzake belangenconflicten. Mijn belangenverklaring is volledig en 
publiek toegankelijk en ik zal deze snel bijwerken als er wijzigingen in moeten worden 
aangebracht.  
 
Ik ben van oordeel dat uit mijn mandaat als lid en voorzitter van het Europees Parlement 
duidelijk blijkt dat ik de EU-Verdragen en de verplichting in het Europees belang te handelen 
volledig eerbiedig, naar letter en geest.  
 
Verder wil ik al het mogelijke doen om elke positie of situatie te vermijden waardoor mijn 
onafhankelijkheid, onpartijdigheid en beschikbaarheid als commissaris ter discussie zouden 
kunnen komen te staan, of twijfel zou kunnen rijzen over mijn geloofwaardigheid, de 
geloofwaardigheid van de Commissie of die van de EU als geheel. Ik verbind mij ertoe 
verkozen voorzitter Von der Leyen te informeren als zich in de toekomst bij de uitoefening 
van mijn ambt een situatie zou voordoen waarin sprake zou kunnen zijn van een 
belangenconflict. 
 
 
2. Beheer van de portefeuille en samenwerking met het Europees Parlement 

2.1. Hoe ziet u uw rol als lid van het college van commissarissen?  
 
Overeenkomstig mijn opdrachtbrief zal mijn taak er in essentie in bestaan te waarborgen dat 
het werk van de Commissie en het externe optreden van de EU zijn afgestemd op de 
geopolitieke uitdagingen waar de EU mee te maken heeft. Als de EU zich wil doen gelden in 
een wereld waarin de rivaliteit tussen de grote mogendheden steeds sterker wordt, dient zij 
haar zachte kracht verder uit te bouwen door alle beschikbare instrumenten op een meer 
coherente en strategische wijze te gebruiken. 
 
Daarom wil ik mijn rol als vicevoorzitter van de Commissie ten volle benutten en het externe 
optreden van de Europese Unie coördineren om onze internationale invloed maximaal aan te 
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wenden ter bescherming van onze belangen en ter bevordering van onze waarden. Daartoe 
zullen de diensten van de Commissie en de Europese Dienst voor extern optreden nog nauwer 
moeten samenwerken om te zorgen voor volledige complementariteit tussen ons interne en 
externe beleid en om het potentieel van onze groep van commissarissen voor een sterker 
Europa in de wereld ten volle te benutten, zoals uiteengezet in mijn opdrachtbrief. Bovendien 
zal ik ervoor zorgen dat al onze werkzaamheden die samenhangen met defensie en onze 
inspanningen om tot een echte Europese defensie-unie te komen, coherent en consistent zijn. 
Ik zal daartoe vooral nauw samenwerken met de uitvoerend vicevoorzitter voor een Europa 
dat klaar is voor het digitale tijdperk en met de commissaris voor de Interne Markt.  
 
Ten tweede beschouw ik mijzelf als een eerlijke bemiddelaar binnen de Raad Buitenlandse 
Zaken. Het coördineren van haar externe optreden maakt van de Commissie nog geen 
doeltreffende speler op het gebied van het buitenlands beleid. We moeten ook zorgen voor 
samenhang tussen onze acties. De EU heeft laten zien dat eensgezind optreden haar tot een 
invloedrijke speler kan maken.  
 
Wanneer de lidstaten verdeeld zijn, wil ik mij niet beperken tot het nastreven van minimale 
compromissen. Ik ben voornemens proactief consensusvorming tussen de lidstaten na te 
streven, omdat ik van oordeel ben dat de EU daar op korte, middellange en lange termijn bij 
gebaat is. Daartoe zal ik op alle beleidsterreinen (zowel externe als interne) samenwerken met 
al mijn collega’s wanneer het college voorstellen inzake het extern optreden van de EU 
presenteert. Ook zal ik als hoge vertegenwoordiger gebruikmaken van mijn initiatiefrecht om 
met voorstellen te komen op het gebied van het gemeenschappelijk buitenlands en 
veiligheidsbeleid (GBVB). 
 
2.2. In hoeverre bent u bereid verantwoording af te leggen aan het Parlement over uw 
handelen en dat van uw diensten? 
 
De Europese Commissie is verantwoording verschuldigd aan het Europees Parlement, dat als 
enig rechtstreeks verkozen orgaan de grootste democratische legitimiteit bezit. Het Europees 
Parlement heeft een cruciale rol gespeeld bij het proces van Europese integratie, zowel door 
de formele bevoegdheden die het bij de Verdragsherzieningen heeft verworven als door zijn 
informele invloed en politieke leiderschap. 
 
Doeltreffende interinstitutionele samenwerking is van wezenlijk belang voor het functioneren 
van het institutionele bestel van de EU en voor de efficiëntie en legitimiteit van haar 
besluitvormingssysteem. Een dergelijke samenwerking berust op een aantal leidende 
beginselen die ik zeker wil hooghouden. Het gaat daarbij onder meer om openheid, 
wederzijds vertrouwen, efficiëntie en geregelde informatie-uitwisseling. De politieke 
beleidslijnen en opdrachtbrieven van verkozen voorzitter Von der Leyen zijn volledig in 
overeenstemming met deze beginselen en benadrukken het voornemen de bijzondere band 
tussen het Europees Parlement en de Commissie te versterken. Als ik word benoemd tot 
vicevoorzitter, zal ik deze doelstelling nastreven en daarbij de bepalingen van het 
Kaderakkoord over de betrekkingen tussen het Europees Parlement en de Europese 
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Commissie van 2010 en het Interinstitutioneel Akkoord over beter wetgeven van 2016 ten 
volle eerbiedigen. Ik zal ervoor zorgen dat mijn contacten met het Europees Parlement open, 
transparant en constructief zijn, teneinde voornoemde verhouding van wederzijds vertrouwen 
tot stand te brengen. 
 
Ik verbind mij tot de onverkorte tenuitvoerlegging van de toepasselijke Verdragsbepalingen, 
met name artikel 36 VEU, en de Verklaring over politieke verantwoordingsplicht. Als oud-
voorzitter van het Europees Parlement hecht ik er bijzonder belang aan een hechte en 
vruchtbare relatie op te bouwen in een geest van vertrouwen en samenwerking.  
 
2.3. Kunt u specifieke toezeggingen doen ten aanzien van meer transparantie, 
intensievere samenwerking en een actieve follow-up van de standpunten en verzoeken 
om wetgevingsinitiatieven van het Parlement?  
 
Ik ben van mening dat de leden van het Europees Parlement de traditionele actoren op het 
gebied van buitenlands beleid kunnen aanvullen door de impact en legitimiteit van het externe 
optreden van de EU te versterken. Daarom heb ik tijdens mijn voorzitterschap van het 
Europees Parlement een impuls gegeven aan de Europese parlementaire diplomatie. Het is 
belangrijk deze inspanningen voort te zetten en daarbij de samenhang en complementariteit 
van het externe optreden van de EU te waarborgen door onze activiteiten nauw op elkaar af te 
stemmen. 
 
Ik zal hecht samenwerken met het Europees Parlement, opdat het zijn toetsings- en 
agendabepalende werkzaamheden optimaal kan verrichten.  
 
Ten eerste zal ik het Parlement, overeenkomstig artikel 36 VEU, regelmatig informeren over 
de voornaamste aspecten van mijn werk en raadplegen over de fundamentele keuzes in het 
kader van ons gemeenschappelijk buitenlands en veiligheidsbeleid. Ik ben voornemens dit op 
verschillende manieren te doen: door gedachtewisselingen binnen AFET bij te wonen, de 
vergaderingen van het bijzonder comité (ingesteld bij het Interinstitutioneel akkoord van 2002 
over de toegang van het Europees Parlement tot gevoelige gegevens van de Raad op het 
gebied van het veiligheids- en defensiebeleid) voort te zetten en deel te nemen aan plenaire 
debatten, met name de debatten inzake de goedkeuring van de jaarlijkse verslagen van het 
Europees Parlement over de uitvoering van het GBVB en het GVDB, alsook dat over 
mensenrechten en democratie in de wereld. 
 
Ten tweede verbind ik mij ertoe de kaderovereenkomst tussen het Europees Parlement en de 
Europese Commissie (2010) volledig ten uitvoer te leggen. De verkozen voorzitter heeft 
toegezegd dat haar Commissie naar aanleiding van resoluties die het Europees Parlement bij 
meerderheid van zijn leden heeft goedgekeurd, een wetgevingshandeling zal presenteren, met 
volledige inachtneming van de beginselen van evenredigheid, subsidiariteit en beter 
wetgeven. Wat dat betreft, zal ik, op de terreinen waarvoor ik verantwoordelijk ben, in elke 
fase van de op artikel 225 VWEU gebaseerde resoluties nauw samenwerken met het 
Parlement en ervoor zorgen dat de Commissie parlementaire resoluties of verzoeken op basis 
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van artikel 225 VWEU binnen drie maanden na de goedkeuring daarvan behandelt. Met 
betrekking tot niet-wetgevingsresoluties op het gebied van het GBVB verbind ik mij ertoe 
regelmatig de plenaire debatten bij te wonen, teneinde uitvoerig in te gaan op de vragen en 
kwesties die aan de orde worden gesteld en te waarborgen dat ik mijn verplichtingen uit 
hoofde van artikel 36 VEU volledig nakom.  
 
Ten slotte verbind ik mij er – zoals gezegd – toe om nauw met het Europees Parlement samen 
te werken op basis van het Kaderakkoord en het Interinstitutioneel Akkoord over beter 
wetgeven. 
 
2.4. Bent u met betrekking tot geplande initiatieven en lopende procedures bereid om 
het Parlement op gelijke voet met de Raad van informatie en documenten te voorzien? 
 
Ik hecht groot belang aan de gedachtewisseling en samenwerking met het Europees 
Parlement. Ik verbind mij ertoe om de bepalingen van het Kaderakkoord en het 
Interinstitutioneel Akkoord over beter wetgeven onverkort ten uitvoer te leggen en er 
bijgevolg voor te zorgen dat ik het Europees Parlement en de Raad gelijk behandel, voor 
zover deze instellingen dezelfde bevoegdheden hebben. Voorts beloof ik, conform de 
verklaring over politieke verantwoordingsplicht, dat ik en de diensten waarvoor ik 
verantwoordelijk ben, intensiever zullen gebruikmaken van de mogelijkheid om voorafgaand 
aan de vaststelling van mandaten en strategieën op het gebied van het GBVB overleg te 
plegen. Het forum voor dergelijke gedachtewisselingen dient in overeenstemming te zijn met 
de gevoeligheid en de vertrouwelijkheid van de onderwerpen van gesprek. Sommige debatten 
zouden kunnen plaatsvinden ter plenaire vergadering of binnen de AFET-commissie, andere 
in het kader van gezamenlijke overlegbijeenkomsten met de bureaus van AFET, de 
Begrotingscommissie (BUDG), de Commissie begrotingscontrole (CONT) of het bijzonder 
comité. Ook verbind ik mij ertoe gezamenlijk te onderzoeken hoe er kan worden gezorgd voor 
een zinvolle diepgaande dialoog over documenten voor de strategische planningfasen van de 
financiële instrumenten die onder mijn verantwoordelijkheid vallen. Hetzelfde geldt voor alle 
discussienota’s die tijdens de voorbereidende fase aan de lidstaten worden voorgelegd.  
 
Op het specifieke gebied van internationale onderhandelingen beloof ik ervoor te zorgen dat 
het Europees Parlement, overeenkomstig artikel 218, lid 10 VWEU en de desbetreffende 
jurisprudentie van het Hof van Justitie, onverwijld en in iedere fase van de procedure ten volle 
wordt geïnformeerd, wat betreft zowel de GBVB- als de niet-GBVB-overeenkomsten die 
onder mijn verantwoordelijkheid vallen. Dit moet het Parlement in staat stellen om 
democratische controle uit te oefenen op het externe optreden van de Unie, vanaf het begin 
van het proces tot en met de sluiting van een internationale overeenkomst door de EU.  
 
Hiertoe zal ik de diensten opdracht geven om ook in de toekomst consequent en proactief aan 
te bieden verslag uit te brengen aan het Europees Parlement en de Parlementsleden op de 
passende en overeengekomen wijze te informeren. Dit geldt voor het begin van de 
onderhandelingen (met inbegrip van de fase die voorafgaat aan de start van de 
onderhandelingen), tijdens de onderhandelingen (na elke onderhandelingsronde of wanneer er 
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significante ontwikkelingen zijn) en na afloop van de onderhandelingen (wanneer de 
onderhandelingen worden afgerond, de overeenkomst wordt geparafeerd, voorlopige 
toepassing wordt voorgesteld of het voornemen bestaat de overeenkomst op te schorten of te 
wijzigen). 
 

3. Hoe denkt u de dialoog en samenwerking tussen de Europese instellingen te 
verbeteren? Zult u zich met name inzetten voor en zult u zorgen voor vooruitgang op 
gebieden waarop de Raad onwillig is om tot een akkoord te komen, zoals: 

i) samenwerking en informatie-uitwisseling over internationale onderhandelingen 
(Interinstitutioneel Akkoord over beter wetgeven, punt 40), en 

Als ik word benoemd tot vicevoorzitter, zal ik streven naar volledige naleving van de 
beginselen van transparantie, verantwoordingsplicht en democratische legitimiteit. 
Overeenkomstig de door de verkozen voorzitter gepresenteerde politieke beleidslijnen zal ik 
een grote mate van transparantie waarborgen en ervoor zorgen dat het Europees Parlement in 
iedere fase van de procedure wordt geïnformeerd over zowel GBVB- als niet-GBVB-
overeenkomsten die onder mijn verantwoordelijkheid vallen, zodat het Parlement 
democratische controle kan uitoefenen op het externe optreden van de Unie. Hoe beter het 
Parlement wordt geïnformeerd over een overeenkomst en hoe meer zijn standpunten daarin 
zijn verwerkt, des te beter gefundeerd zijn besluit over goedkeuring zal zijn. 

Ik verbind mij ertoe om de bepalingen van het Kaderakkoord en het Interinstitutioneel 
Akkoord over beter wetgeven onverkort ten uitvoer te leggen. Ik begrijp dat de huidige 
praktijk van waarborging van een systematische, transparante en voortdurende stroom van 
informatie over het algemeen naar tevredenheid van het Parlement is. Ik ben het er echter ook 
mee eens dat ook goede praktijken nog verder kunnen worden verbeterd. Hoewel er tussen de 
Commissie, de hoge vertegenwoordiger en het Parlement een brede consensus bestaat over de 
procedures en beginselen, zou het een meerwaarde hebben om ook de Raad bij een 
gezamenlijke regeling te betrekken. Tijdens de vierpartijenonderhandelingen tussen de 
Commissie, de hoge vertegenwoordiger, het Parlement en de Raad over de uitvoering van 
punt 40 van het Interinstitutioneel Akkoord over beter wetgeven, zijn vorderingen geboekt. 
Helaas kon voor het einde van de zittingsperiode nog geen akkoord worden bereikt dat 
aanvaardbaar was voor alle deelnemers. De resultaten van dit proces kunnen een goed 
uitgangspunt vormen. Ik zal alle partijen aanmoedigen om de interinstitutionele 
onderhandelingen te hervatten en ik ben vastbesloten een akkoord met de Raad te bereiken op 
basis van wederzijds vertrouwen en erkenning van de respectieve bevoegdheden bij het 
onderhandelen over en sluiten van internationale overeenkomsten. 

ii) onderhandelingen over een herziening van het Interinstitutioneel Akkoord van 2002 
tussen het Europees Parlement en de Raad inzake de toegang tot gevoelige informatie op 
het vlak van het GBVB en het GVDB, zoals informatie over sancties, de opdrachten voor 
GVDB-missies en de verslagen hiervan, en de landenstrategieën die de SVEU’s naar het 
PVC sturen? 

Het Parlement moet toegang hebben tot de documenten die het nodig heeft om zijn 
controlerende rol te kunnen vervullen, ongeacht of deze gerubriceerd zijn of niet. Het is echter 
in het belang van de EU dat gerubriceerde informatie niet alleen volgens de toepasselijke 
regels inzake fysieke bescherming wordt behandeld, maar ook binnen een degelijk juridisch 
en beleidskader.  

Gerubriceerde niet-GBVB-informatie valt onder het Interinstitutioneel Akkoord tussen het 
Europees Parlement en de Raad dat in 2014 in werking is getreden, maar het instrument dat 
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van toepassing is op gerubriceerde informatie op het gebied van het GBVB/GVDB – het 
Interinstitutioneel Akkoord van 2002 – dateert van vóór het Verdrag van Lissabon, en is niet 
langer in overeenstemming met de huidige institutionele structuur en moet worden vervangen. 
Gezien de recente goedkeuring door de Raad van de hervatting van de onderhandelingen met 
het Parlement over een vervolgovereenkomst ter vervanging van het Interinstitutioneel 
Akkoord van 2002 vind ik dat deze onderhandelingen onmiddellijk van start zouden moeten 
gaan en ik wil zo snel mogelijk tot een akkoord komen tijdens de ambtstermijn van de nieuwe 
Commissie. Tijdens de onderhandelingen zal ik actief deelnemen aan de vergaderingen van 
het Speciale Comité. 

 

4. Hoe wilt u de samenwerking tussen de EC/EDEO en het Parlement (in het bijzonder 
de Commissie buitenlandse zaken) verder verbeteren? Gaat u hierbij voortbouwen op 
de toezeggingen en praktijken van de vorige HV/VV’s, met name voor wat de 
onderstaande onderwerpen betreft? 

i) Een bijgewerkte verklaring over politieke verantwoordingsplicht - of eventueel de 
opwaardering ervan tot een IIA tussen het Europees Parlement en de Commissie over 
politieke verantwoording en samenwerking in het extern beleid. De verklaring over 
politieke verantwoordingsplicht is al 9 jaar van kracht. In die tijd zijn de betrekkingen 
tussen het Parlement en de HV/VV aanzienlijk geëvolueerd. Het zou dan ook logisch zijn 
om de rechtsgrondslag voor politieke verantwoording op het noodzakelijke niveau te 
brengen en onderhandelingen te openen over een IIA op het gebied van extern beleid, 
dat de betrekkingen tussen het Parlement, de Commissie en de EDEO samenhangender, 
gecoördineerder en transparanter zou maken. 

Het afleggen van verantwoording aan het Europees Parlement acht ik van het grootste belang. 
De rechtsgrondslag daarvan is vastgelegd in de Verdragen zelf.  

De verklaring van de hoge vertegenwoordiger over politieke verantwoordingsplicht van 2010 
geeft uitvoering aan de Verdragsbepalingen betreffende de samenwerking met het Europees 
Parlement op het gebied van het GBVB en het GVDB, vooral artikel 36 VEU. Ik hecht groot 
belang aan de inhoud en de onderliggende intentie van de verklaring, die vandaag nog even 
relevant is als in 2010. Ik ben het ermee eens dat de relatie tussen het Parlement en de HV/VV 
zich heeft ontwikkeld tot een positief en bijzonder partnerschap, waarvan de verklaring de 
basis vormt.  

Uit de vele gesprekken die ik met AFET-leden, HV/VV Mogherini en andere 
belanghebbenden heb gevoerd, concludeer ik dat de verklaring naar tevredenheid van alle 
partijen is uitgevoerd. Ik ben het er echter mee eens dat altijd moet worden gekeken of we 
meer en beter kunnen doen. In dit verband lijkt de flexibiliteit van de verklaring mij een 
voordeel om onze samenwerking voor de ontwikkeling en intensivering van onze 
samenwerking. Een voorbeeld is de uitwisseling van gerubriceerde informatie op het gebied 
van het GBVB/GVDB. Zoals gezegd ben ik van plan vooruitgang te boeken met de 
onderhandelingen over een regeling ter vervanging van het Interinstitutioneel Akkoord van 
2002. Een ander punt dat we kunnen bekijken, is hoe we het Europees Parlement 
systematischer kunnen raadplegen alvorens nieuwe mededelingen, strategieën en mandaten 
vast te stellen. Hoewel dit al op regelmatige basis gebeurt, ben ik bereid na te gaan hoe we in 
dit verband systematischer en coherenter kunnen opereren.  

In dit verband verbind ik mij ertoe te blijven werken aan de volledige, brede toepassing van 
de verklaring, voortbouwend op de positieve resultaten van de afgelopen jaren en 
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overeenkomstig de leidende beginselen van transparantie, verantwoordingsplicht en 
democratische legitimiteit.  

 

ii) Een betere onderlinge afstemming tussen de activiteiten van de Commissie en de 
EDEO en de activiteiten van het Parlement, bijvoorbeeld door de systematische 
uitwisseling vooraf van geplande tijdschema’s voor de vrijgave van officiële strategische 
documenten (strategieën, mededelingen), ministeriële bijeenkomsten en 
topbijeenkomsten, voorstellen voor het openen van onderhandelingen over 
internationale overeenkomsten, mensenrechtendialogen, enzovoort. 

Zoals beschreven in het Kaderakkoord over de betrekkingen tussen het Europees Parlement 
en de Europese Commissie, legt de verkozen voorzitter nog voor ambtsopneming zijn of haar 
politieke beleidslijnen aan het Europees Parlement voor. Deze beleidslijnen vormen het kader 
voor de werkzaamheden die worden gepland voor de nieuwe Commissie. De politieke 
beleidslijnen van verkozen voorzitter Von der Leyen zijn geconcentreerd rond zes duidelijke 
ambities, zoals “een sterker Europa in de wereld”, waarvoor een aantal kerninitiatieven zijn 
aangewezen die binnen het mandaat moeten worden uitgevoerd. De politieke beleidslijnen 
vormen samen met het werk van de andere instellingen het uitgangspunt voor het allereerste 
meerjarenprogramma dat door de drie instellingen samen moet worden vastgesteld. 

Daarnaast publiceert de Commissie een jaarlijks werkprogramma waarin de belangrijke 
initiatieven, waaronder belangrijke strategieën en mededelingen, voor een bepaald jaar 
worden aangekondigd. Zowel voor als na de goedkeuring van het werkprogramma overlegt de 
Commissie met het Europees Parlement en de Raad. 

Ik erken dat de praktijken voor de uitwisseling van informatie moeten worden gehandhaafd en 
waar nodig verbeterd, evenals die voor het delen van documenten met AFET, met inbegrip 
van toekomstgerichte documenten. Dit is van belang om de interinstitutionele samenwerking 
zo doeltreffend mogelijk te maken. Gezien de snel veranderende aard van het buitenlands 
beleid is vooruitplannen soms moeilijker, maar ik verbind mij ertoe om, wanneer we bij 
onvoorziene gebeurtenissen snel moeten reageren en het besluit over een specifieke 
mededeling of zelfs specifieke onderhandelingen op korte termijn moet worden genomen, 
AFET naar behoren te informeren en een zo uitgebreid mogelijke dialoog te voeren.  

Wat betreft de informatie aan het Parlement en de Raad over de planning van internationale 
overeenkomsten in het kader van de jaarlijkse programmering zal ik artikel 218, lid 10, 
VWEU en de relevante jurisprudentie van het Hof van Justitie ten volle in acht nemen. 
Daarnaast ben ik bereid na te gaan hoe vroegtijdige informatie over de planning kan worden 
bevorderd. Ik verbind mijzelf en de onder mij ressorterende diensten er ook toe de praktijk 
voort te zetten om informatie over de planning van ministeriële bijeenkomsten, 
mensenrechtendialogen en andere belangrijke vergaderingen zo snel mogelijk te delen. 

 

iii) Samenwerking en informatie-uitwisseling, ook schriftelijk, met de Commissie 
buitenlandse zaken voor wat betreft onderhandelingen over internationale 
overeenkomsten, met name door onmiddellijk uitvoering te geven aan die onderdelen 
van de tekst die vooraf al zijn overeengekomen in het kader van onderhandelingen over 
punt 40 van het Interinstitutioneel Akkoord over beter wetgeven, voor zover deze 
onderdelen onder de prerogatieven van de VV/HV vallen; toezegging om niet over te 
gaan tot de voorlopige toepassing van internationale overeenkomsten voordat het 
Parlement zijn goedkeuring heeft gegeven. 
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Zoals ik aangaf in mijn antwoord op vraag 3, verbind ik mij ertoe het Parlement volledig op 
de hoogte te houden, aan het begin van het onderhandelingsproces, na elke 
onderhandelingsronde en tot aan de sluiting van alle internationale overeenkomsten, over alle 
stappen die onder mijn bevoegdheid vallen. Deze delen – die “vooraf overeengekomen” zijn 
in het kader van de onderhandelingen over punt 40 van het Interinstitutioneel Akkoord over 
beter wetgeven – zijn volledig verenigbaar met het Kaderakkoord en stemmen overeen met de 
huidige praktijk. 

Parallel daaraan, en voor zover het gaat om brede kaderovereenkomsten die onder mijn 
verantwoordelijkheid vallen (zoals associatieovereenkomsten en partnerschaps- en 
samenwerkingsovereenkomsten), verbind ik mij ertoe mijn diensten opdracht te geven de 
volgende maatregelen te nemen om ervoor te zorgen dat het Parlement tijdens alle 
onderhandelingsfasen ten volle wordt geïnformeerd door: 

 • alle ontwerp-onderhandelingsrichtsnoeren die aan de Raad worden voorgelegd te 
delen met het Parlement; 

• het Parlement regelmatig te briefen voorafgaand aan belangrijke evenementen en 
cruciale fasen in internationale onderhandelingen; 

• mondeling of schriftelijk informatie aan het Parlement beschikbaar te stellen over 
inhoudelijke voorstellen die tijdens de onderhandelingen met de onderhandelingspartners 
worden gedeeld, voor zover deze met de Raad worden gedeeld; 

• na afloop van de onderhandelingen de tekst van internationale overeenkomsten, zoals 
geparafeerd door de hoofdonderhandelaars, te delen met het Parlement.  

Deze maatregelen moeten worden onderworpen aan passende regelingen om de 
vertrouwelijkheid van dergelijke informatie te waarborgen te waarborgen, met name wanneer 
de informatie gevoelig en/of gerubriceerd is.  

Wat voorlopige toepassing betreft, beslist de Raad of en zo ja wanneer een overeenkomst 
voorlopig wordt toegepast. Dit gezegd zijnde ben ik bereid om bij voorstellen voor besluiten 
tot ondertekening en voorlopige toepassing van politiek belangrijke kaderovereenkomsten die 
onder mijn bevoegdheid vallen (zoals associatieovereenkomsten en partnerschaps- en 
samenwerkingsovereenkomsten), de Raad uit te nodigen de voorlopige toepassing uit te 
stellen totdat het Europees Parlement de overeenkomst heeft goedgekeurd. Dit zou geen 
afbreuk moeten doen aan goed onderbouwde gevallen van dwingende praktische of politieke 
urgentie. In dergelijke gevallen zou ik blijven aandringen op het belang van voorlopige 
toepassing van de overeenkomst direct na de ondertekening ervan. Zoals gezegd komt het 
besluit daarover aan de Raad toe. Ik acht het daarom van groot belang dat de Raad zich ook 
buigt over nieuwe praktische regelingen om tot een gemeenschappelijk opvatting te komen 
die allesomvattend is en alle fasen van het proces bestrijkt. Ik herhaal daarom mijn 
aanmoediging om de onderhandelingen te hervatten, alsook mijn voornemen om mij ten volle 
in te zetten voor het bereiken van een akkoord tussen alle institutionele actoren, op basis van 
de tot nu toe geboekte vooruitgang.  

 

iv) Raadpleging van de Commissie buitenlandse zaken over de prioriteiten en 
standpunten van het buitenlands beleid van de EU, met name voorafgaand aan de 
vergaderingen van de Raad Buitenlandse Zaken en voorafgaand aan de publicatie van 
nieuwe of geactualiseerde mededelingen, strategieën en mandaten van de EU. 

De huidige nauwe relatie tussen het Parlement en de HV/VV is een positieve ontwikkeling 
van de afgelopen tien jaar. We konden ons tijdens de 6e zittingsperiode, toen ik lid was van 
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dit Parlement, nauwelijks voorstellen hoe intensief en regelmatig de dialoog tussen het 
Parlement en de HV/VV vandaag de dag is. Dat is geen doel op zich, maar cruciaal om de 
doelstellingen van het buitenlands beleid van de EU te bevorderen en tegelijkertijd de 
verantwoordingsplicht te waarborgen, politieke feedback en sturing mogelijk te maken en de 
democratische legitimiteit van ons beleid te vergroten.  

Ik beloof de omvangrijke continue informatiestroom met het Parlement voort te zetten en 
waar nodig verder te intensiveren, ter volledige uitvoering van de verklaring van de hoge 
vertegenwoordiger over politieke verantwoordingsplicht van 2010. Als ik word benoemd tot 
vicevoorzitter van de Commissie, zal ik mijn diensten opdracht geven om beschikbaar te zijn 
voor overleg, gedachtewisselingen en briefings en om proactief het Parlement te raadplegen 
voorafgaand aan de goedkeuring van nieuwe mededelingen, strategieën en mandaten. Ik 
beloof te onderzoeken hoe dit systematischer en coherenter kan geschieden, via het passende 
bestaande dialoogkanaal – gedachtewisseling in AFET, gezamenlijke overlegbijeenkomsten, 
het Speciaal Comité van het IIA 2002 of waar nodig ad-hocvergaderingen, afhankelijk van de 
gevoeligheid, vertrouwelijkheid en urgentie van de te bespreken vraagstukken.  

Ik beloof de huidige praktijk voort te zetten waarbij hetzij ikzelf, hetzij mijn 
vertegenwoordiger beschikbaar zal zijn om AFET te briefen voorafgaand aan en over de 
resultaten van de vergaderingen van de Raad Buitenlandse Zaken. Als dat niet mogelijk is in 
de vorm van een AFET-vergadering achter gesloten deuren, zal de voorzitter van AFET de 
informatie schriftelijk ontvangen, zoals nu ook gevestigde praktijk is.  

 

v) Beoordeling van de wijze waarop de standpunten van het Parlement in aanmerking 
zijn genomen na de aanneming van resoluties of na overleg zoals hierboven beschreven. 

Ik ben ervan overtuigd dat een regelmatige, uitgebreide en inhoudelijke uitwisseling van 
informatie en standpunten de beste en enige manier is om ervoor te zorgen dat in alle fasen 
van het buitenlands beleid naar behoren rekening wordt gehouden met de meningen en 
standpunten van het Europees Parlement. Ik verbind mij ertoe de praktijken in dit verband 
voort te zetten, met name de regelmatige uitwisselingen tussen de desbetreffende organen van 
het Europees Parlement en mijzelf en de onder mij ressorterende diensten en ervoor te zorgen 
dat zij optimaal en zo efficiënt mogelijk worden benut.  

 

vi) Voortzetting van de overdracht van politieke rapportage door de EDEO aan 
specifieke ambtsdragers en relevante personeelsleden van het Parlement, met verbeterde 
modaliteiten, d.w.z. op een snellere manier, met betrekking tot een breder spectrum 
(flash notes, inclusie van tot dusver buiten beschouwing gelaten delegaties, 
landenstrategieën inzake mensenrechten) en zonder censuur of overrubricering. 

Het delen van rapporten weerspiegelt mijn overtuiging dat de totstandbrenging van een 
bredere gemeenschappelijke kennisbasis met betrekking tot ontwikkelingen op het gebied van 
externe betrekkingen rechtstreeks ten goede zal komen aan onze samenwerking en dialoog 
inzake vraagstukken in verband met het buitenlands beleid. Het is in deze geest dat in 2016 de 
praktische regelingen zijn overeengekomen tussen de EDEO en het Europees Parlement over 
het delen van specifieke politieke verslagen van bepaalde EU-delegaties met aangewezen 
leden van het Europees Parlement.  

Ik bevestig mijn verbintenis om de tussen de EDEO en het Europees Parlement 
overeengekomen praktische regelingen volledig toe te passen en ik zal de onder mij 
ressorterende diensten dienovereenkomstig instrueren. Ik sta er ook voor open om dit proces 
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te vergemakkelijken waar en wanneer dat nuttig is. Ik zal de onder mij ressorterende diensten 
opdragen de huidige praktijk te evalueren en mij te adviseren over verbeteringen die kunnen 
worden aangebracht om de efficiëntie en kwaliteit van onze informatie-uitwisseling te 
vergroten, terwijl de beveiliging en vertrouwelijkheid ten volle worden gewaarborgd. Het is in 
ons wederzijds belang dat de uitgewisselde informatie van hoge kwaliteit is en snel wordt 
gedeeld, met inachtneming van de passende veiligheids- en vertrouwelijkheidsregels, een 
noodzakelijke voorwaarde voor het delen van potentieel gevoelige informatie.  

Als voormalig lid van het Europees Parlement ben ik mij er ook ten volle van bewust hoe 
belangrijk informatie voor u is om met kennis van zaken beslissingen te kunnen nemen. Ik 
zou daarom willen voorstellen vaker gebruik te maken van de mogelijkheid om te verzoeken 
om gerichte briefings voor leden van het Parlement voorafgaand aan een buitenlands bezoek 
of andere gebeurtenissen die verband houden met het buitenlands beleid.  

 

vii) Regelmatige gedachtewisselingen (i) in de plenaire vergadering en (ii) met leden van 
de Commissie buitenlandse zaken, en (iii) regelmatig bijwonen van interparlementaire 
conferenties over het GBVB/GVDB. 

Ik ben er vast van overtuigd dat het raadplegen van het EP over de belangrijkste aspecten en 
fundamentele keuzen van het GBVB/GVDB, overeenkomstig artikel 36 VEU, om 
verschillende redenen van groot wederzijds belang is: het biedt de gelegenheid voor discussie, 
feedback en sturing, het zorgt ervoor dat wij verantwoording afleggen over wat wij doen en 
het vergroot de democratische legitimiteit van ons optreden, alsmede de zichtbaarheid en de 
communicatie naar de burger. 

Daarom verbind ik mij tot een regelmatige dialoog met u. De halfjaarlijkse plenaire debatten 
om ter afronding van de jaarverslagen van het Europees Parlement over de uitvoering van het 
GBVB en het GVDB overeenkomstig artikel 36 VEU, het jaarlijkse debat over 
mensenrechten en democratie in de wereld, alsmede de veelvuldige thematische debatten over 
het buitenlandse beleid tijdens de plenaire vergadering, vormen zonder twijfel de hoeksteen 
van onze dialoog. In ons wederzijds belang wil ik echter de nadruk leggen op de bestaande 
kanalen voor dialoog die ons in staat stellen tijdige, open en inhoudelijke debatten te houden, 
waarbij we luisteren naar en reageren op elkaars zorgen, zoals gedachtewisselingen in AFET, 
het Speciale Comité van het IIA 2002 of de gezamenlijke overlegbijeenkomsten. Indien nodig 
kunnen we ook ad-hocvergaderingen in het juiste formaat beleggen, waarbij leden van andere 
commissies worden uitgenodigd die zich bezighouden met buitenlandse betrekkingen.  

Ik ben ook van plan zo veel mogelijk regelmatig de interparlementaire conferenties (IPC) over 
het GBVB/GVDB bij te wonen. De praktijk om de IPC aansluitend op Gymnich-
bijeenkomsten te organiseren is in dit verband nuttig gebleken. Ik verbind mij er ook toe om 
samen te werken met het roulerende voorzitterschap van de Raad om ervoor te zorgen dat de 
voorzitter van AFET wordt uitgenodigd voor Gymnich-bijeenkomsten. 

 

viii) Samenwerking, coördinatie en efficiëntie van democratieondersteunende 
activiteiten van de EDEO, de Commissie en het Parlement - zij het via interinstitutionele 
mechanismen, toegang tot informatie, follow-up en uitvoering van aanbevelingen van 
het EP - met name omdat het Europees Parlement een bewezen staat van dienst heeft bij 
de uitvoering van activiteiten ter ondersteuning van de democratie (in het bijzonder 
binnen de volgende vier kernpijlers: verkiezingswaarneming, capaciteitsopbouw voor 
parlementen, bemiddeling en dialoog, acties op het gebied van de mensenrechten). 
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Het ondersteunen van de democratie in de hele wereld is vandaag de dag een grote prioriteit 
voor de EU. Op 14 oktober is de Raad Buitenlandse Zaken voornemens nieuwe conclusies 
over democratie aan te nemen die deze prioriteit weerspiegelen. Zowel vanuit mijn ervaring 
als voorzitter van het Parlement als doordat ik als minister van Buitenlandse Zaken heb 
bijgedragen aan de werkzaamheden van de Raad, heb ik de indruk dat de samenwerking 
tussen de instellingen op dit gebied goed werkt, wellicht omdat er een brede consensus bestaat 
over wat er moet gebeuren. Het is geen toeval dat de verkiezingswaarneming door de EU in 
de loop der jaren een model van goede samenwerking is geworden: het werkte al goed toen ik 
als DEVE-voorzitter medevoorzitter was van de toenmalige coördinatiegroep verkiezingen. Ik 
zal dit uitstekende samenwerkingsmodel handhaven.  

Waar de samenwerking mijns inziens kan worden verbeterd, is gedurende de 
verkiezingscyclus als geheel, met inbegrip van de follow-up van de waarneming, maar ook in 
pre-electorale situaties waarin de kans op electorale spanningen en geweld groot kan zijn. Op 
dit vlak zijn alle Europese actoren actief: de EDEO is zeer actief op het gebied van 
bemiddeling en dialoog, de Commissie beschikt over een goed ontwikkeld en breed 
programma voor ondersteuning van de democratie en het Parlement doet veel ter bevordering 
van interparlementaire dialoog door regelmatige delegaties en specifieke parlementaire 
uitwisselingen en bemiddeling in situaties van potentieel of feitelijk geweld. Aangezien 
bemiddeling het eerste instrument is dat wordt ingezet bij het externe optreden van de EU, 
blijft het opbouwen van institutionele capaciteit op het gebied van bemiddeling en dialoog een 
topprioriteit, waarbij we ervoor moeten zorgen dat onze resultaten gelijke tred houden met de 
nadruk die in het beleid inzake het externe optreden wordt gelegd op bemiddeling en dialoog. 
De resolutie van het Europees Parlement van 12 maart 2019 over de opbouw van EU-
capaciteit inzake conflictpreventie en bemiddeling (2018/2159 (INI)) vormt een goede basis 
voor de voortdurende versterking van de interinstitutionele samenwerking op het gebied van 
conflictpreventie en bemiddeling. We zijn al bezig met de uitvoering van de aanbevelingen. In 
het kort komt het erop neer dat met betrekking tot bemiddeling een adviesraad op hoog niveau 
wordt ingesteld om de strategische capaciteit van de EU te vergroten, zodat een team van 
ervaren senior bemiddelingsadviseurs kan worden ingezet die op korte termijn politieke en 
technische expertise kunnen leveren. Ook is het proces in gang gezet om het concept van 
2009 inzake de versterking van de EU-capaciteit op het gebied van bemiddeling te 
actualiseren. Ik beloof ervoor te zorgen dat we doeltreffend kunnen reageren op nieuwe 
behoeften op het gebied van bemiddeling en dialoog. In dit verband waardeer ik de lopende 
samenwerking met het Europees Parlement, dat zijn bemiddelings- en dialoogcapaciteit heeft 
bewezen.  

De integrale aanpak van externe conflicten en crises vormt de kern van het externe optreden 
van de Unie. Een meer coherente en holistische betrokkenheid van de EU bij externe 
conflicten en crises blijft van vitaal belang, niet alleen voor een coherente aanpak tussen de 
Europese Commissie, de hoge vertegenwoordiger en het Europees Parlement, maar ook om 
ervoor te zorgen dat ons optreden over de hele lijn het bedoelde effect sorteert. 
Conflictpreventie, vredesopbouw en bemiddeling moeten een steeds grotere rol spelen in het 
kader van de algemene samenwerking van de EU met derde landen. We hebben elk onze 
sterke punten, maar we kunnen meer doen om onze werkzaamheden op dit gebied 
systematischer te coördineren en zo onze collectieve impact te maximaliseren. Als we 
bijvoorbeeld in onze politieke dialoog met een land aandringen op electorale hervormingen en 
met de lidstaten samenwerken om deze boodschap zo krachtig mogelijk over te brengen, kan 
de Commissie tegelijkertijd steun verlenen voor de versterking van de electorale instellingen 
en kan het Parlement deze vraagstukken aankaarten tijdens een volgend delegatiebezoek. In 
dergelijke omstandigheden is meer coördinatie essentieel, zodat onze activiteiten worden 
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gebundeld. De politieke boodschappen moeten coherent zijn en de samenwerkingssteun die 
we verstrekken, moet ook aansluiten op de doelstellingen van die politieke boodschappen. In 
veel gevallen gebeurt dit nu al, maar we moeten er samen voor zorgen dat het systematischer 
gebeurt. 

Tot slot wil ik zeker ook het speciale partnerschap met het Europees Parlement op het gebied 
van de mensenrechten versterken. Deze prioriteit komt terug in alle onderdelen van mijn 
werk. Ons partnerschap is nu al sterk. Samen bevorderen we de mensenrechten in de hele 
wereld door middel van concreet politiek optreden. Zo werken we ieder jaar samen bij de 
toekenning van de belangrijke Sacharovprijs. We zijn ook actief bezig met de follow-up van 
de door het Parlement besproken dringende mensenrechtenkwesties. Het nieuwe actieplan 
inzake mensenrechten en democratie, dat zal lopen van 2020 tot 2024, wordt momenteel 
voorbereid. Partnerschap met het Parlement, maar ook met het maatschappelijk middenveld 
en de particuliere sector, is cruciaal om resultaten op het terrein te boeken.  

 

ix) Inwilliging van de verzoeken van het Europees Parlement in verband met de speciale 
vertegenwoordigers van de EU, met name middels voorlegging van een strategische 
discussienota, met het oog op meer transparantie over hun werk, de invoering van 
aanzienlijke afkoelingsperiodes en de garantie dat hun benoeming pas wordt bevestigd 
na een positieve beoordeling door de Commissie buitenlandse zaken van het Parlement 
(aanbeveling van het Parlement van 13 maart 2019 over de werkingssfeer en het 
mandaat van de SVEU’s1). 

Ik heb terdege kennis genomen van de aanbevelingen van de Commissie buitenlandse zaken 
van het Europees Parlement met betrekking tot de rol en het mandaat van en de samenwerking 
met de speciale vertegenwoordigers van de EU, en van haar wens om tijdens de eerste zes 
maanden van mijn mandaat hierover met mij te overleggen. Ik zal nagaan en met u bespreken 
hoe de aanbevelingen ons kunnen helpen bij de benoeming en taakstelling van speciale 
vertegenwoordigers van de EU, met volledige inachtneming van de rol en de prerogatieven 
van de Raad in dat verband.  

De speciale vertegenwoordigers hebben hun waarde herhaaldelijk bewezen. Zij helpen de EU 
een sterke betrokkenheid te bieden, met name in diplomatieke processen die een nauwgezette 
follow-up vereisen. Ik ben voornemens dit belangrijke instrument voor het nastreven van de 
doelstellingen van het buitenlands beleid van de EU te blijven benutten. 

 

5. Hoe wilt u de hefboomcapaciteit en de beleidsimpact van de EU in haar externe 
optreden verbeteren? Meer in het bijzonder:  

i) Hoe denkt u, overeenkomstig artikel 18, lid 4, VEU en artikel 9 van het besluit van de 
Raad tot oprichting van de EDEO, te zorgen voor de coördinatie, consistentie en 
doeltreffendheid van het externe optreden van de EU, onder meer voor wat de 
programmering van externe financieringsinstrumenten van de EU betreft?  

Op grond van het Verdrag is de HV/VV in diens hoedanigheid van vicevoorzitter binnen de 
Commissie bevoegd voor externe betrekkingen en de coördinatie van andere aspecten van het 
externe optreden van de Unie. Dit is essentieel om de doeltreffendheid van onze internationale 
betrokkenheid te waarborgen Het is een vereiste van het Verdrag, maar ook een politieke 

                                                 
1 Aangenomen teksten, P8-TA-PROV(2019)0172 
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noodzaak in de wereld van vandaag, dat het externe optreden van de EU op een alomvattende, 
coherente wijze wordt ingezet en uitgevoerd, waarbij de belangen en waarden van de EU in 
onze partnerschappen met derde landen worden bevorderd.  

Daarom zal de coördinatie, samenhang en doeltreffendheid van het externe optreden van de 
EU bijzondere aandacht krijgen van de nieuwe “geopolitieke Commissie”, zoals verkozen 
voorzitter Von der Leyen in haar opdrachtbrieven aan de leden van het college onderstreepte. 
Dit zal zich met name vertalen in wekelijkse updates over het buitenlands beleid (die ik zal 
verstrekken) en systematische discussies over het externe optreden van de Unie binnen het 
college, alsmede tijdens regelmatige vergaderingen van de groep van commissarissen voor 
“Een sterker Europa in de wereld”, die ik zal voorzitten. Naar mijn mening zal dit de EU 
helpen onze instrumenten beter te benutten om onze waarden en belangen te bevorderen en de 
impact van ons externe optreden op traditionele gebieden zoals handel, ontwikkeling, 
humanitaire zaken of nabuurschap en uitbreiding, te vergroten. We zullen ook zorgen voor 
een betere koppeling met externe aspecten van ons interne beleid, van industrieel beleid (met 
name, maar niet alleen wat betreft de defensie-industrie) tot digitale en binnenlandse zaken. Ik 
ben voornemens binnen het college actief te streven naar gezamenlijke identificering van 
belangen en doelen, alsmede van middelen en strategieën om deze in een holistisch 
perspectief te bevorderen. Dit is de kern van het mandaat dat verkozen voorzitter Von der 
Leyen mij heeft gegeven. Ik begrijp ook dat dit is wat de Raad van mij verwacht. 

Consistentie en doeltreffendheid van de programmering beantwoorden aan dezelfde logica en 
het voorgestelde nieuwe instrument voor nabuurschapsbeleid, ontwikkeling en internationale 
samenwerking zal ons hierbij helpen. Het nieuwe, gestroomlijnde instrument zal coherenter, 
responsiever en flexibeler zijn. Het zou fundamenteel een revolutie kunnen betekenen door de 
EU-financiering strategischer aan te pakken en als hefboom in te zetten om onze 
beleidslijnen, belangen en waarden te ondersteunen.  

 

ii) Hoe denkt u, gezien de toekomstige generatie van externe financieringsinstrumenten 
(2021-2027), te zorgen voor verbeteringen op de hieronder genoemde gebieden? 

- Reële betrokkenheid van het Europees Parlement bij de strategische sturing van deze 
instrumenten (NDICI, IPA III), met inbegrip van het gebruik van gedelegeerde 
handelingen voor de vaststelling van programmeringsdocumenten en andere 
strategische besluiten, alsook de aanwezigheid van het Parlement in de 
deskundigengroepen van de Commissie die gedelegeerde handelingen opstellen. 

- Strategisch gebruik van het toekomstige externe financieringsinstrument NDICI (2021-
2027), met als doel bij te dragen aan de bredere doelstellingen van de Unie inzake 
buitenlands beleid en in het bijzonder tot de doeltreffende coördinatie van acties en de 
coherentie van het beleid inzake buitenlandse zaken, internationale handel, 
ontwikkeling en mensenrechten? 

- Verdere krachtige ondersteuning van het nabuurschap, ook indien het huidige 
Europees nabuurschapsinstrument zou worden vervangen door één enkel instrument 
voor het externe optreden van de EU (NDICI). 

- Governance, met inbegrip van een voorstel om een horizontale stuurgroep op te 
richten, mogelijk onder leiding van de VV/HV, om de algemene politieke coördinatie 
van alle externe financieringsinstrumenten te waarborgen. 

Ik ben er vast van overtuigd dat het raadplegen van het EP over de belangrijkste aspecten en 
fundamentele keuzen van het externe optreden van de EU, met volledige inachtneming van 
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artikel 36 VEU, van groot belang is. Het waarborgt de verantwoordingsplicht, politieke 
feedback en sturing, de democratische legitimiteit, zichtbaarheid en betere communicatie met 
de burger. In dit verband was het voorstel tot integratie van het Europees Ontwikkelingsfonds 
in de EU-begroting niet alleen bedoeld om de samenhang van ons externe optreden te 
verbeteren, maar het zou ook de wetgevende, begrotings- en controlebevoegdheden van het 
Europees Parlement aanzienlijk vergroten, wat een legitieme en reeds lang bestaande wens 
van uw instelling is.  

In de aanstaande trialogen over het NDICI moeten we de rol van onder meer het Europees 
Parlement en de Raad bij het bestuur van de financieringsinstrumenten duidelijk nader 
definiëren, waarbij de institutionele prerogatieven van elke EU-instelling ten volle in acht 
moeten worden genomen en doeltreffend te werk moet worden gegaan. Uit de besprekingen 
tot nu toe is gebleken dat alle instellingen het eens zijn over de belangrijkste kenmerken 
waaraan het nieuwe instrument moet voldoen: meer efficiëntie, consistentie, coherentie en de 
mogelijkheid om in te spelen op onvoorziene omstandigheden. Om dit te waarborgen en 
tegelijkertijd te zorgen voor passende betrokkenheid van het Europees Parlement zal ik samen 
met de commissarissen voor Internationale Partnerschappen en de commissaris voor 
Nabuurschap en Uitbreiding ervoor zorgen dat de diensten van de Commissie en de EDEO de 
medewetgevers nauw blijven betrekken bij de voorbereiding van de 
samenwerkingsprogramma’s van de EU. 

Ik ben het eens met het EP over de noodzaak van horizontale sturing en coördinatie van de 
externe EU-financiering. De groep van commissarissen voor “Een sterker Europa in de 
wereld”, die ik zal voorzitten, kan trouwens een van de instrumenten zijn om die coördinatie 
te waarborgen. Overeenkomstig mijn opdrachtbrief is het mijn taak om samen met de 
desbetreffende collega’s in het college te waarborgen dat onze financieringsinstrumenten voor 
extern optreden strategisch worden ingezet en bijdragen aan Europa’s leiderschap en invloed 
in de wereld. Daarbij zal ik rekening houden met de bredere werkzaamheden ter waarborging 
van de coördinatie en de samenhang van het externe optreden van de Unie. Zo zijn 
internationale handelsovereenkomsten bijvoorbeeld een krachtig instrument in onze 
betrekkingen met externe partners, aangezien zij de EU-normen en -prioriteiten bevorderen. 
Ook ons beleid op het gebied van ontwikkeling en mensenrechten helpt ons onze invloed 
wereldwijd uit te breiden. Evenzo zal ik nauw samenwerken met alle betrokken 
commissarissen, zoals de commissaris voor Internationale Partnerschappen, de commissaris 
voor Nabuurschap en Uitbreiding, de commissaris voor Crisisbeheer, de commissaris voor 
Handel en de commissaris voor de Interne Markt, en anderen. Eveneens in het licht van de 
samenhang tussen het interne en het externe beleid zal ik ook streven naar actieve 
betrokkenheid bij de andere groepen van commissarissen die door mijn mede-vicevoorzitters 
worden voorgezeten, zoals de groep voor “Een Europese Green Deal” of “Een Europa dat 
klaar is voor het digitale tijdperk”. 

Een duidelijke prioriteit is het behoud van een geprivilegieerde relatie met alle buurlanden 
wat betreft veiligheid, weerbaarheid, welvaart en stabiliteit. Dankzij de in 2015 uitgevoerde 
evaluatie van het kader voor onze samenwerking met de nabuurschapspartners zijn de 
gedeelde belangen en gemeenschappelijke uitdagingen van de EU en haar partners duidelijk 
in kaart gebracht. Daarom zal ik voorrang blijven geven aan de beginselen van gedeelde 
zeggenschap en differentiatie om ervoor te zorgen dat dit kader voor elke partner relevant 
blijft en tegelijkertijd de belangen van de EU veiligstelt.  

Voor de periode 2021-2027 voorziet de Commissie in haar voorstel voor het NDICI in een 
toewijzing van 22 miljard euro voor de oostelijke en zuidelijke buurlanden, een toename van 
24 % ten opzichte van het huidige MFK. Dit betreft een gegarandeerd minimum, dat alleen 
kan worden verhoogd. Een sterkere bescherming en bekrachtiging van ons 
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nabuurschapsbeleid is amper denkbaar. Nog nooit eerder werden hier zo veel middelen voor 
uitgetrokken. Bovendien zouden er nog aanvullende middelen kunnen worden gemobiliseerd 
uit de voorgestelde “buffer voor nieuwe uitdagingen en prioriteiten”. De voornaamste 
specifieke kenmerken van het bijzondere partnerschap met onze buurlanden blijft ook in die 
context behouden, zoals de sterke nadruk op prestaties, terwijl de huidige kunstmatige 
barrières tussen de bestaande financieringsinstrumenten voor het externe optreden worden 
weggenomen.  

 

iii) Hoe denkt u de werkzaamheden van alle commissarissen voor buitenlandse 
betrekkingen te coördineren zodat de inspanningen van de verschillende structuren van 
de Commissie en de EDEO met het oog op een samenhangend buitenlands beleid van de 
EU, beter worden gestroomlijnd? 

Ik wil mijn rol als vicevoorzitter van de Commissie ten volle benutten en het externe optreden 
van de Europese Unie coördineren om onze internationale invloed maximaal aan te wenden 
ter bescherming van onze belangen en ter bevordering van onze waarden. Mijn werk als 
vicevoorzitter van de Commissie zal de uitoefening van mijn verantwoordelijkheden als hoge 
vertegenwoordiger en voorzitter van de Raad Buitenlandse Zaken bepalen, en vice versa. Ik 
zal bijvoorbeeld ten volle gebruikmaken van de mogelijkheid om gezamenlijke mededelingen 
met de Commissie te presenteren. Ik zal er uiteraard op toezien dat de werkzaamheden in het 
kader van deze verschillende verantwoordelijkheden onderling volledig consistent zijn. 

Ik zal ten volle betrokken zijn bij de werkzaamheden van het college, dat systematisch 
aangelegenheden in verband met het externe optreden zal bespreken en hierover besluiten zal 
nemen. Ter ondersteuning zullen alle diensten en kabinetten zich wekelijks buigen over de 
externe aspecten van de vergaderingen van het college, zoals dat reeds het geval is voor de 
interinstitutionele betrekkingen, via een nieuw collegiaal voorbereidend orgaan, de “groep 
externe coördinatie” (EXCO), die gezamenlijk zal worden voorgezeten door het 
plaatsvervangend hoofd van mijn kabinet en de diplomatiek adviseur van de voorzitter.  

Ik zal in dat verband ook optimaal gebruik maken van de groep commissarissen voor “Een 
sterker Europa in de wereld”. Er moeten meer strategische discussies worden gevoerd tussen 
alle leden van de Commissie die verantwoordelijkheden hebben op extern gebied: niet alleen 
de commissarissen die bevoegd zijn voor het externe beleid van de EU, maar ook de 
commissarissen die bevoegd zijn voor intern beleid met een sterke externe dimensie, zoals 
migratie, digitale aangelegenheden, energie of klimaat. Bovendien zal ik onze 
werkzaamheden die samenhangen met defensie aansturen en ervoor zorgen dat onze 
inspanningen om tot een echte Europese defensie-unie te komen, coherent en consistent zijn. 
Ik zal daartoe vooral nauw samenwerken met de uitvoerend vicevoorzitter voor een Europa 
dat klaar is voor het digitale tijdperk en met de commissaris voor de Interne Markt. 

Nauwe samenwerking tussen de diensten van de Commissie en de EDEO is absoluut 
essentieel voor een efficiënte formulering en uitvoering van het externe optreden van de EU. 
Samen met de verkozen voorzitter zal ik ervoor zorgen dat de diensten van de Commissie en 
de EDEO naadloos samenwerken aan de verwezenlijking van de prioriteiten van de nieuwe 
Commissie, met inachtneming van de besluiten van de Raad en de richtsnoeren van de 
Europese Raad. Ik zal ook het voorrecht hebben leiding te geven aan het netwerk van EU-
delegaties over de hele wereld, waarin ambtenaren van de EDEO en van de Commissie 
samenwerken onder één EU-ambassadeur. 
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Wat betreft connectiviteit: hoe moeten de noodzakelijke maatregelen in het kader van 
het buitenlands beleid worden gecoördineerd en hoe moet ervoor worden gezorgd dat er 
voldoende financiële middelen beschikbaar zijn voor de strategie? 

De EU heeft het geo-economische belang van connectiviteit erkend en dit als een van de 
beleidsterreinen aangewezen om de belangen van de EU te bevorderen en bij te dragen tot 
groei en werkgelegenheid binnen de EU. In heel ons externe optreden moet het belang van 
duurzaamheid en van internationaal overeengekomen normen, onder andere op het gebied van 
klimaat, sociale, fiscale en economische duurzaamheid, worden versterkt. Connectiviteit heeft 
ook gevolgen voor de veiligheid. Om deze strategie uit te voeren, moet de EU haar beleid, 
haar actoren en haar acties in het kader van de algemene coördinatie van haar externe 
optreden nauw op elkaar afstemmen. Het aanpakken van connectiviteit (die een digitale en 
een menselijke dimensie heeft, en ook betrekking heeft op vervoer en energie) vergt een 
zekere schaal. Een geïntegreerde EU-aanpak is noodzakelijk, waarbij de EU-instellingen, de 
lidstaten en de particuliere sector in de EU moeten worden betrokken.  

We moeten samen beslissen wat de belangrijkste strategische belangen van de EU zijn. 
Daarop moeten we ons concentreren en het noodzakelijke klimaat scheppen voor het 
aantrekken van particuliere investeringen. We moeten een nieuwe generatie instrumenten 
gebruiken die efficiënter en sneller resultaten kunnen opleveren om EU-bedrijven in het 
buitenland te ondersteunen.  

De lopende onderhandelingen over het MFK zullen de Europese ambities op het gebied van 
ons buitenlands beleid en de verdere programmering bepalen.  

 

iv) In hoeverre bent u van plan het potentieel van het Verdrag van Lissabon volledig te 
benutten, door binnen de Raad stemmingsbesluiten met een gekwalificeerde 
meerderheid over het GBVB mogelijk te maken (artikel 31, lid 2, VEU)? 

Gezien de complexe uitdagingen van vandaag moet het buitenlands beleid van de EU, en met 
name het GBVB, doeltreffend de strategische belangen en waarden van de EU bevorderen. 
Om wereldwijd een voortrekkersrol te spelen, moet de Unie in staat zijn sneller en efficiënter 
beslissingen te nemen door een einde te maken aan beperkingen in onze besluitvorming die 
ons buitenlands beleid kunnen belemmeren. Het externe optreden van de EU kan worden 
ondermijnd als er binnen de EU een gebrek aan eenheid is en daarom moeten de lidstaten het 
in het Verdrag vastgelegde beginsel van loyale samenwerking in acht nemen. We moeten 
flexibel zijn en snel en doortastend handelen. Ik zal alle mogelijke middelen inzetten om dit 
doel te bereiken, met name de mogelijkheden die het Verdrag van Lissabon biedt, 
overeenkomstig de politieke beleidslijnen en de opdrachtbrieven van verkozen voorzitter Von 
der Leyen. 

 

Er moet een oplossing komen voor de beperkingen die het buitenlands beleid van de EU 
ondervindt als gevolg van de unanimiteitsregel. Welke voorstellen heeft u om bepaalde 
besluiten bij gekwalificeerde meerderheid te laten nemen, met name op het gebied van 
het buitenlands en veiligheidsbeleid, te beginnen met besluiten inzake mensenrechten en 
civiele missies? Welke maatregelen overweegt u om de landen ervan te overtuigen een 
wijziging van de Verdragen te aanvaarden? 

Overeenkomstig mijn opdrachtbrief zal ik bij de indiening van voorstellen trachten de 
clausules in de Verdragen te gebruiken die het mogelijk maken dat bepaalde besluiten over 
het gemeenschappelijk buitenlands en veiligheidsbeleid bij gekwalificeerde meerderheid 
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worden genomen. In dit verband ben ik voornemens een open discussie met de Raad aan te 
gaan om ervoor te zorgen dat wij het nodige vertrouwen opbouwen om het gebruik van deze 
clausules te onderzoeken, onder andere op de door het Europees Parlement genoemde 
terreinen. “Constructieve onthouding” is een andere pragmatische mogelijkheid die het 
Verdrag biedt om de beperkingen van eenparigheid van stemmen te ondervangen. 

In dit verband wil ik ook de lopende werkzaamheden in de Raad noemen waarbij de 
regelingen en werkmethoden worden geëvalueerd met het oog op de doeltreffendheid van het 
GBVB en het buitenlands beleid van de EU in ruimere zin. Op allerlei wijzen, gaande van 
meer informatie-uitwisseling tot doeltreffende communicatie en uitvoering van de 
gemeenschappelijke EU-standpunten, kunnen we het besluitvormingsproces in de Raad 
versterken, waarbij we bovenal de eenheid van de EU moeten bewaren en zo haar 
geloofwaardigheid en invloed bevorderen.  

Door de mogelijkheden van het Verdrag van Lissabon te benutten en toe te passen en de 
uitvoering van het buitenlands beleid te verbeteren, worden de zeggenschap en de eenheid van 
de lidstaten vergroot, alsmede de consistentie en doeltreffendheid van het externe optreden 
van de EU. 

 

v) Zult u tijdens uw mandaat een hervorming van de EDEO als instelling beginnen? 
Zult u hierbij ook een herziening inleiden van het besluit van de Raad tot oprichting van 
de EDEO, onder meer met het oog op een aanzienlijke versterking van het Europese 
karakter en de Europese korpsgeest van het diplomatieke personeel van de EDEO? 
Verbindt u zich er bovendien toe om bij de benoeming van hoge ambtenaren binnen de 
EDEO en de EU-delegaties toe te zien op gendergelijkheid, en verbindt u zich tot een 
streefcijfer van 50 % vrouwelijke EU-delegatiehoofden tegen 2024? 

De EDEO is in 2013 ingrijpend gereorganiseerd, zoals bepaald in het besluit van de Raad van 
2010, en nogmaals, op kleinere schaal, in 2015. Tijdens deze hervormingen zijn de structuren, 
werkmethoden en organisatie aangepast, teneinde de EDEO beter toe te rusten, efficiënter te 
maken en in staat te stellen de hem bij de Verdragen toebedeelde rol te vervullen. Dit is een 
continu proces en ik zie het als mijn verantwoordelijkheid ervoor te zorgen dat de EDEO zijn 
rol kan spelen in de snel veranderende context van het buitenlands beleid. Hoewel de formele 
hervorming is voltooid, zullen we blijven streven naar verbetering van de structuren en 
werkmethoden.  

Wat betreft de specifieke taak van het bereiken van gendergelijkheid, deel ik de standpunten 
van de verkozen voorzitter en zal ik streven naar gelijke kansen en diversiteit binnen de 
EDEO. Dit is niet alleen een kwestie van geloofwaardigheid en gelijke kansen, maar ook van 
betere werkmethoden: uit alle onderzoek blijkt dat organisaties die diversiteit bevorderen, 
betere beslissingen nemen en duurzamer en productiever zijn. Het is in ieders belang dat onze 
organisatie over een gevarieerd personeelsbestand beschikt, waarin alle vormen van diversiteit 
tot uitdrukking komen. 

Binnen de EDEO is het numerieke genderevenwicht vrijwel bereikt, maar kwalitatief is er nog 
sprake van onevenwicht. De aanbevelingen van de EDEO-taskforce inzake gelijke kansen 
worden uitgevoerd om sneller duurzaam genderevenwicht op alle niveaus en in alle functies te 
bereiken, onder meer via het informele WEEAS-netwerk, dat gerichte begeleiding biedt voor 
vrouwen in het management. We zullen ook de deelname van meer vrouwelijke kandidaten 
vanuit de diplomatieke diensten van de lidstaten blijven aanmoedigen. 
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vi) De EU en de lidstaten worden voortdurend belaagd door desinformatie en nepnieuws 
uit verschillende bronnen. De publieke opinie wordt hierdoor beïnvloed, en soms komen 
democratische processen in de EU hierdoor in het gedrang. Wat zijn volgens u de 
belangrijkste dreigingen en uitdagingen voor de EU in de strijd tegen desinformatie? 
Hoe bent u van plan deze problematiek te benaderen? Hoe ziet u uw rol bij het 
versterken van de cyberveiligheid in de EU?  

Desinformatie – en de manipulatie van onze informatieomgeving – vormt een bedreiging voor 
onze democratieën en voor een vrij en onderbouwd mondiaal publiek debat. Er zijn harde 
bewijzen dat buitenlandse overheidsactoren – vaak in nauwe samenwerking met binnenlandse 
actoren – in toenemende mate desinformatiestrategieën ontwikkelen om maatschappelijke 
debatten te beïnvloeden, verdeeldheid te zaaien en te interfereren in de democratische 
besluitvorming, inclusief verkiezingen. Desinformatiecampagnes maken vaak deel uit van 
hybride bedreigingen, met cyberaanvallen, die zich niet alleen richten op EU-lidstaten, maar 
ook op onze partners in de buurlanden. 

Desinformatie tegengaan en onze samenlevingen weerbaarder maken tegen buitenlandse 
inmenging en manipulatie is een gemeenschappelijke prioriteit voor de EU-instellingen en de 
lidstaten. Dit kan alleen worden bereikt door middel van een aanpak waarbij de hele 
samenleving betrokken is: door gecoördineerde inspanningen van regeringen, het 
maatschappelijk middenveld, onderzoekers en factcheckers, de particuliere sector (met 
inbegrip van onlineplatforms) en de media. Tegelijkertijd moeten we het beginsel van vrijheid 
van meningsuiting volledig vrijwaren. We moeten het juiste evenwicht vinden. 

Dit is precies de geest van het uitgebreide actieplan tegen desinformatie dat in 2018 is 
aangenomen en dat de basis zal vormen voor ons werk op dit gebied. Er zijn in dit verband 
een aantal prioritaire acties. We moeten beter worden in het opsporen, analyseren en aan het 
licht brengen van desinformatie, ongeacht de herkomst en gebruikte tactiek. We moeten 
analyses en beste praktijken bundelen en delen via het systeem voor snelle waarschuwing, dat 
alle lidstaten en EU-instellingen met elkaar verbindt binnen één enkel netwerk, dat door de 
EDEO wordt beheerd. We moeten onze communicatie over incidenten op het gebied van 
desinformatie beter coördineren. We moeten duidelijke regels ontwikkelen voor digitale 
platforms en bedrijven. Met de praktijkcode is reeds begonnen met de uitvoering hiervan en 
we moeten hier verder over nadenken. In elk geval hebben we behoefte aan betere regels 
inzake transparantie en betere samenwerking met betrekking tot toegang tot gegevens en het 
gebruik van algoritmen. Al deze punten worden momenteel geëvalueerd. We moeten burgers 
ook bewuster en mondiger maken, door kwaliteitsjournalistiek en onafhankelijke media te 
ondersteunen en door programma’s voor mediageletterdheid, grensoverschrijdende 
samenwerking tussen mediaprofessionals en zelfreguleringsorganen in de media te 
ontwikkelen. 

Het instrumentarium voor cyberdiplomatie stelt de EU en haar lidstaten in staat het volledige 
spectrum van beleidslijnen en instrumenten in te zetten, met inbegrip van beperkende 
maatregelen, om de cyberruimte open, stabiel en veilig te houden. 

Ik ben van plan op dit vlak zeer nauw samen te werken met het Europees Parlement en de 
Commissie, met name de uitvoerend vicevoorzitter voor een Europa dat klaar is voor het 
digitale tijdperk, de vicevoorzitter voor Waarden en Transparantie en de commissaris voor de 
Interne Markt. Niet in de laatste plaats moeten onze toekomstige inspanningen ook 
voortbouwen op nauwe samenwerking met internationale partners, met name de Groep van 
zeven (G7) en de Noord-Atlantische Verdragsorganisatie (NAVO). 
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Deze problematiek vormt het onderwerp van een verslag en een aanbeveling van het 
Europees Parlement, waarin het Parlement om concrete maatregelen op verschillende 
vlakken vroeg. Het Parlement verzocht onder meer om de omvorming van de taskforce 
East Stratcom tot een volwaardige eenheid binnen de EDEO. 

De EDEO heeft het voortouw genomen bij inspanningen om desinformatie aan te pakken met 
zijn activiteiten om desinformatiecampagnes in de oostelijke buurlanden van de EU aan het 
licht te brengen, zoals de Europese Raad ons in 2015 opdroeg. Sinds de goedkeuring van het 
actieplan tegen desinformatie heeft de EDEO zijn rol en activiteiten aanzienlijk versterkt en 
de reikwijdte van deze werkzaamheden uitgebreid. Met de steun van het Europees Parlement 
hebben we de drie bestaande taskforces (East Stratcom, Westelijke Balkan en Task Force 
South) kunnen versterken, zowel wat personeel als wat de beschikbare middelen betreft. We 
hebben ook een team opgericht dat zich bezighoudt met aanverwante vraagstukken, 
waaronder gegevensanalysecapaciteit, voorlichting en bewustmaking en de betrekkingen met 
het maatschappelijk middenveld en de industrie.  

We hebben nu een professioneel team met aanzienlijke deskundigheid, dat in de huidige 
context zeer goed functioneert. Uiteraard ben ik bereid te kijken naar alle organisatorische 
vraagstukken die zich kunnen voordoen in verband met veranderingen in de werkzaamheden. 
Ik hecht veel belang aan onze strijd tegen desinformatie. 

 

6. In uw opdrachtbrief staat dat de EU ‘strategischer, assertiever en eendrachtiger moet 
zijn in haar benadering van buitenlandse betrekkingen’. De integrale EU-strategie van 
2016 bevat gemeenschappelijke beginselen en prioriteiten voor het externe optreden van 
de EU. Strategische autonomie wordt hierin als essentieel beschouwd voor de veiligheid 
van de Unie en voor haar vermogen om vrede en veiligheid wereldwijd te bevorderen. 
Welke concrete maatregelen bent u van plan te nemen om de strategische autonomie van 
de EU op het gebied van veiligheid en defensie te verwezenlijken (of te vergroten)? Bent 
u in dit verband voornemens een strategisch document op te stellen om onze 
gemeenschappelijke doelstellingen te bepalen? 

Op het gebied van veiligheid en defensie is het doel de EU en haar lidstaten in staat te stellen 
meer verantwoordelijkheid te nemen voor hun eigen veiligheid, met partners indien mogelijk 
en zelfstandig indien nodig, teneinde de waarden en belangen van de EU na te streven. Dit ligt 
ten grondslag aan het ambitieniveau van de EU op het gebied van veiligheid en defensie, 
zoals dat door de Raad is afgeleid uit de integrale strategie voor het buitenlands en 
veiligheidsbeleid van november 2016, waarin drie strategische prioriteiten zijn opgenomen: 
doeltreffender reageren op externe conflicten en crises, capaciteiten van partners opbouwen 
en de Unie en haar burgers beter beschermen.  

De verschillende acties die de afgelopen jaren in dit verband zijn opgestart, moeten volledig 
worden uitgevoerd, op een samenhangende en resultaatgerichte manier. Ik hecht er bijzonder 
belang aan dat de werkzaamheden die worden uitgevoerd binnen de EDEO en het Europees 
Defensieagentschap, nauw worden gecoördineerd met en afgestemd op de diensten van de 
Commissie, met name met het toekomstige directoraat-generaal voor de defensie-industrie en 
de ruimtevaart. Ik wil benadrukken dat de permanente gestructureerde samenwerking, het 
Europees Defensiefonds (EDF) en de gecoördineerde jaarlijkse evaluatie inzake defensie 
(CARD) het vermogen van de Unie zullen vergroten om bedreigingen van de veiligheid het 
hoofd te bieden. Hierdoor wordt intensievere samenwerking mogelijk, van investeringen en 
vermogensontwikkeling tot gezamenlijk operationeel gebruik van die vermogens, in 
complementariteit met de NAVO, waardoor het trans-Atlantische verbond wordt versterkt en 
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de lasten beter worden verdeeld, alsook het concurrentievermogen van de industriële en 
technologische basis van de EU-defensie wordt versterkt. 

Dit omvat van meet af aan een zeer sterke partnerschapsdimensie. De EU is vastbesloten 
nauw te blijven samenwerken met haar partners, met name de NAVO, waarmee de 
samenwerking zich in een ongekend tempo ontwikkelt, op basis van de gemeenschappelijke 
verklaringen. Beide organisaties hebben tot doel de veiligheid van onze burgers te waarborgen 
en de trans-Atlantische alliantie te versterken. Artikel 5 van het Noord-Atlantisch Verdrag is 
de hoeksteen van de collectieve defensie voor de NAVO-bondgenoten, zoals uitdrukkelijk 
wordt erkend in het EU-Verdrag. De twee organisaties vullen elkaar aan bij het waarborgen 
van de veiligheid in Europa. Het brede instrumentarium van de EU vormt een aanvulling op 
de kerntaken van de NAVO. Een sterkere defensiedimensie van de EU maakt de NAVO 
sterker. Ik zal mij blijven inzetten voor een verdere versterking van de samenwerking tussen 
de EU en de NAVO. 

Daarnaast zal ik ervoor zorgen dat er een bijzondere inspanning wordt geleverd inzake 
horizontale initiatieven ter versterking en verbetering van de integrale aanpak van de EU 
inzake externe conflicten en crises, de civiele en militaire dimensies van het 
gemeenschappelijk veiligheids- en defensiebeleid, de militaire mobiliteit in de EU, 
weerbaarheid en bestrijding van hybride bedreigingen, cyber- en maritieme beveiliging, 
situationeel bewustzijn, enz. Ik zal mij ook richten op de goedkeuring van het voorstel voor de 
Europese Vredesfaciliteit, waarmee de EU de beschikking moet krijgen over een fonds buiten 
de begroting, bestemd voor de financiering van alle operationele GBVB-acties die gevolgen 
hebben op militair of defensiegebied. Het voorstel beoogt een echte doorbraak in de EU-
inspanningen op het gebied van operationele militaire en defensieactiviteiten en het heeft de 
steun van de Commissie overeenkomstig artikel 30, lid 1, VEU.  

Er is ruimte voor verdere versterking van een coherente strategische aanpak om de 
verschillende acties aan elkaar te koppelen, onder meer door het vaststellen van synergieën en 
verbanden, waarbij tegelijkertijd verder vorm wordt gegeven aan het ambitieniveau van de 
EU op dit vlak. Ik ben ervan overtuigd dat dit ook zou bijdragen tot een gemeenschappelijke 
strategische cultuur, doordat het een gezamenlijk begrip van gemeenschappelijke uitdagingen 
op veiligheidsgebied en de EU-respons daarop bevordert, onder andere via onze GVDB-
missies en -operaties als onderdeel van een sterkere integrale aanpak van externe conflicten en 
crises. In nauwe samenwerking met de lidstaten brengt dit ons dichter bij een Europese 
defensie-unie, zoals gevraagd door het Parlement en beschreven in de politieke richtsnoeren 
van de verkozen voorzitter. Daarmee kan de EU assertiever opereren op het wereldtoneel, 
zoals gevraagd door de Europese Raad in de strategische agenda 2019-2024. 

 

7. Conform artikel 21 van het VEU moet de EU ervoor zorgen dat het EU-
mensenrechtenbeleid coherent is met alle andere externe beleidsmaatregelen van de EU. 
Welke concrete maatregelen bent u van plan te nemen om ervoor te zorgen dat de 
mensenrechten in het volledige beleid een strategische doelstelling blijven en niet 
worden overschaduwd door bijvoorbeeld economische, migratie- en 
veiligheidsprioriteiten van het externe optreden van de EU? Hoe denkt u in 
institutioneel opzicht de werkzaamheden van alle commissarissen voor buitenlands 
beleid effectief te coördineren om deze strategische doelstelling te bereiken? 

Het is vandaag belangrijker dan ooit dat de Europese Unie een centrale rol speelt bij de 
bevordering en bescherming van de mensenrechten in de wereld. Mensenrechten zijn geen 
subonderdeel van ons extern beleid, ze vormen een integraal onderdeel van al ons beleid, of 
het nu migratie, veiligheid of handel betreft. Zo bevatten al onze overeenkomsten met derde 
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landen bepalingen over de eerbiediging van de mensenrechten als essentieel element voor de 
bilaterale betrekkingen. Schending van die clausules kan leiden tot opschorting van de 
overeenkomst met het betrokken land. Daarnaast bevatten onze bilaterale 
handelsovereenkomsten bepalingen over de eerbiediging van economische en sociale rechten. 
Landen die EU-handelspreferenties genieten, moeten zich houden aan mensenrechten- en 
arbeidsrechtenverdragen. Onze GVDB-missies moeten de strengste normen op het gebied van 
mensenrechten in acht nemen en worden specifiek op dit gebied getraind voordat zij worden 
ingezet. De EU hecht aan een op mensenrechten gebaseerd migratiebeleid, dat de strengste 
normen van het internationaal recht inzake de mensenrechten hanteert en waarbij de 
menselijke waardigheid van migranten wordt gewaarborgd. Daarom zal ik voortbouwen op 
onze huidige werkzaamheden met landen van herkomst, doorreis en bestemming, met 
internationale en regionale organisaties en met het maatschappelijk middenveld, om de 
bescherming van migranten en hun perspectieven op een betere toekomst te verbeteren. In 
onze dialogen met partners over de hele wereld zal ik pleiten voor verdediging van de 
belangen van kinderen, een gendergevoelige benadering van migratie, bestrijding van 
discriminatie en vreemdelingenhaat jegens migranten en hun toegang tot basisdiensten. 

De EU heeft zich regelmatig uitgesproken over landen waar de mensenrechten worden 
geschonden en misbruik blijft voortduren en ik zal niet terugdeinzen voor de 
verantwoordelijkheid die ik draag jegens degenen die slachtoffer zijn, om bescherming 
verzoeken en waardig willen worden behandeld. Het universele karakter en de ondeelbaarheid 
van de mensenrechten en de fundamentele vrijheden en de eerbiediging van de menselijke 
waardigheid behoren tot de kernbeginselen van de Europese Unie. Het is onze plicht om deze 
rechten en fundamentele vrijheden hoog te houden en te bevorderen, zowel ten opzichte van 
onze burgers als ten opzichte van burgers elders in de wereld. 

Als ik word benoemd tot vicevoorzitter van de Commissie, is het mijn taak om ervoor te 
zorgen dat het externe optreden van de EU strategisch en coherent is. Ook is het mijn taak om 
de mensenrechten te beschermen en te bevorderen, wat ik bilateraal zal doen, alsmede in 
multilaterale fora met de steun van de speciale vertegenwoordiger van de EU voor de 
mensenrechten. Ik zal ervoor zorgen dat de mensenrechten regelmatig worden besproken in 
de groep van commissarissen voor “Een sterker Europa in het woord” als horizontaal 
vraagstuk en dat zij integrerend deel blijven uitmaken van onze algemene aanpak ten aanzien 
van de partnerlanden. Daarbij zal ik zorgen voor een betere koppeling tussen interne en 
externe aspecten van ons beleid. Ik ben ook van plan het speciale partnerschap met het 
Europees Parlement op het gebied van de mensenrechten te versterken. Bij de uitvoering van 
het actieplan inzake mensenrechten en democratie en de EU-mensenrechtenrichtsnoeren zal ik 
mijn diensten ook vragen om mensenrechten doeltreffend te blijven integreren in al het beleid 
ten aanzien van partnerlanden, alsmede in bilaterale dialogen over politieke, economische of 
veiligheidskwesties. 


